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Buongiorno, Le invio l'interrogazione presentata dall'on. Grimoldi in merito al problema da Lei
sollevato. Sarà mio onere inoltrarLe la risposta del Ministro non appena arriverà.

Resto a disposizione per ogni evenienza.

Cordiali saluti.

Martina - Organizzazione Federale MGP

Atto Camera

  Interrogazione a risposta in Commissione 5-07078

presentata da

PAOLO GRIMOLDI

mercoledì 13 giugno 2012, seduta n.649

 

GRIMOLDI. - 

Al Ministro per i beni e le attività culturali.

 - Per sapere - premesso che: 

 

con l'interrogazione a risposta scritta n. 4-09973 presentata in data 14 dicembre 2010, nella
seduta n. 408, l'interrogante ha già rappresentato la necessità di interventi urgenti per la tutela
della basilica romanica dei Santi Pietro e Paolo sita nel comune di Carate Brianza; 

 

la predetta «basilica» è uno degli esempi più significativi di architettura romanica in Brianza:
edificata nel IX secolo, presenta una bella facciata in ciottoli di fiume, con un bel portale
sovrastato da due monofore con la figura del Cristo nella lunetta, e due porte laterali: l'interno è
a tre navate, con archi e colonne in pietra di riuso risalenti al IV-V secolo con scritte sui
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capitelli; 

 

originariamente la pieve, così come l'attiguo battistero, doveva essere ricoperta da affreschi del
XI-XV secolo, mentre ora sopravvivono solo minime porzioni di intonaco affrescato sulle due
ultime arcate della navata di sinistra e nella volta a botte; il battistero, a cui si accede dalle
absidi laterali, è uno dei pochi esempi di battistero a sette lati con piccola nicchia absidale,
probabilmente coevo e uguale alla basilica nella tecnica costruttiva, al cui interno, si conservano
affreschi altomedievali, trecenteschi e quattrocenteschi: interessanti sono inoltre la cripta,
realizzata nel XII secolo, e la settecentesca sacrestia; verso la fine dell'800, il complesso
religioso di Agliate subì massicci lavori di restauro coordinati dall'architetto Luca Beltrami; della
stessa epoca è anche il campanile di forma quadrata; 

 

il sopra citato atto di sindacato ispettivo ha posto all'attenzione del Ministro interrogato il
pericolo derivante dalle copiose infiltrazioni d'acqua e forti vibrazioni all'interno della Basilica,
causate dal passaggio di tir lungo la strada limitrofa alla Basilica stessa; 

 

per far fronte a tale fenomeno già nel 2008 la soprintendenza per i beni architettonici di Milano
ha eseguito un sopralluogo con i tecnici della parrocchia di Agliate, (proprietaria del
monumento), il parroco stesso e il presidente del parco della valle del Lambro, al fine di vagliare
lo stato delle infiltrazioni e delle vibrazioni all'interno della Basilica; 

 

nel 2011 la parrocchia di Agliate avrebbe incaricato due tecnici per redigere un progetto di
restauro della copertura della Basilica e, attraverso l'uso di un cestello aereo, sarebbe stata
eseguita una prima ispezione sulla copertura al fine di verificarne lo stato di conservazione; 

 

a tutti è noto il dramma che le popolazioni dell'Emilia Romagna, ma anche di parte del Veneto e
della Lombardia, stanno vivendo in questi giorni, a seguito degli eventi sismici che si
susseguono a partire dal 20 maggio 2012 con impressionante regolarità e delle conseguenze
nefaste subite da beni facenti parte del patrimonio storico, artistico e culturale di queste regioni
-: 
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se il progetto di restauro della copertura della Basilica dei Santi Pietro e Paolo in parola abbia
messo in sicurezza l'edificio dalle infiltrazioni d'acqua; 

 

se, in considerazione dei danni provocati alla stabilità della basilica dal traffico veicolare
pesante dalla strada provinciale 155, non ritenga opportuno intervenire per sollecitare un
ispezione urgente da parte della competente soprintendenza, in modo tale da valutare le
eventuali e ulteriori gravi ripercussioni causate dalle citate scosse sismiche sulla struttura
dell'edificio medesimo. (5-07078)

----- Original Message -----

From: Adiconsum CISL Brianza

To: pgrimoldi@leganord.org 

Sent: Monday, June 04, 2012 8:12 PM

Subject: Fwd: richiesta intervento per basilica agliate

 

----- Messaggio Originale -----

 

alla attenzione del dott.alberto artioli sovraintendente beni architettonici e paessaggistici
lombardia.e pc. al sindaco di carate brianza,al assessore provinciale,capi gruppoconsigliari di
carate,stampa locale. buongiorno dott.artioli chi le scrive è adiconsum brianza nella veste del
suo segretario,che sollecitato da un gruppo corposo di agliatesi fraz.di carate brianza,richiedono
un suo intervento immediato per verificare e monitorare la basilica di s.pietro e paolo in agliate
carate.questo a fronte del grave terremoto che ha colpito l emilia e una parte di lombardia
mantova.detto terremoto molto sentito anche da noi ,sino al punto di chiusura per danni ad una
chiesa di seregno mb paese limitrofo a carate.ora come lei ben sa più di una volta abbiamo
lanciato l allarme coinvolgendola direttamente e facendo prendere posizioni al deputato del
collegio on.grimoldi con due interpellanze alla camera,sempre su nostro intervento abbiamo
tenuto alto il problema mettendolo sotto i riflettori della opinione pubblica.pensando ora alle
cose terribili che stanno accadendo siamo preoccupati per la ns.vecchietta la basilica
appunto.quindi dott.artioli credendo in lei e in un suo interessamento meno per la politica
chiediamo che venga fatto un sopraluogo con ispezione per verificare che non ci siano stati
problemi strutturali.sicuri in un suo interessamento cogliamo l occasione per salutarla
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cordialmente.galliani marzio seg.adiconsum brianza.
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